



# 守住文化根脉 让历史记忆“重生”

泉州发布20条文化精品路线，为广大市民和游客提供沉浸式、互动式文化体验

海都讯（记者 柳小玲 文/图）近日，2025年泉州市“守文化根脉·扬文明新风”暨“文明实践我行动”主题活动在永春举行。活动现场，20条“泉州市新时代文明实践文化精品路线”发布，为广大市民和游客提供沉浸式、互动式的文化体验和开展文化保护传承文明实践活动。

其中，鲤城区“书香文脉”研学线以书香文脉为主题，活化利用书院遗址，开展非遗体验、文明讲解活动，推动传统文化创造性转化，让千年文脉在新时代焕发新光彩。

丰泽区“海丝非遗簪花里”文化体验线以丰泽区新时代文明实践中心为大本营，组织开展参观游览、公益研学、簪花围文明实践志愿服务等活动，助推文化传播和文旅发展。

洛江区“万安古韵 文化探寻”精品线主要是感受千年古桥，漫步省级历史文化街区，了解桥南刘氏家庙

传承的优良家风，欣赏书法、碑刻艺术，探索万安古韵的文化魅力。

泉港区“一岛一湖一山一路”城乡文明融合线，线路融合福建省首个新时代文明实践岛、锦绣湖、笔架山、国道G288沿线，以“四个一”为抓手，以城带乡、以乡促城，让广大群众共享城乡精神文明融合发展成果。

晋江市“红砖古厝·文脉晋江”文化精品线以文明实践点为依托，打造集文化展示、弘扬“晋江经验”、非遗传承、文明培育、移风易俗于一体的文明实践带。

南安市“丝路遗韵·古建寻踪”探访线则从文明实践视角，解码海丝文明的基因密码，凝聚文化赓续的时代力量，让历史记忆焕发新生。

惠安县“惠女海韵·古城文脉”体验线以惠安县独特的“惠安女”民俗文化为核心，结合当地自然景观、非遗技艺和文明实践，打造



海丝非遗簪花里

集文化体验、生态观光于一体的特色路线。

安溪县“文化古镇·红色传承”精品线传承红色基因，赓续革命传统是本线路的特色实践；历史文化底色与红色记忆交相辉映，形成安溪特色精品路线。

永春县“寻功夫文脉·赏桃源文明”文化寻宝线，这里有着永春白鹤拳、中国香、纸织画、漆篮等64项非遗，可以从千年文脉传承中感受古老文明的延续。

德化县“窑火传薪路·瓷韵文明行”传习线，通过

探寻陶瓷历史之源、体验陶瓷制作工艺，在文明实践中感受德化陶瓷文化的独特魅力。

泉州开发区“党报的诞生”探访线通过探秘报纸诞生全过程，打造融合传统文化与现代传媒的社会主义核心价值观教育场景。

泉州台商投资区的“匠心传承 雕艺寻迹”传习体验线则以雕艺文化为核心，整合丰富的文化资源和新时代文明实践阵地，旨在打造一条集文化体验、技艺传承、文明实践于一体的特色精品线路。

福建6部作品入选文旅部展演展示活动

## 晋江《一鹤“飞”》上榜

海都讯（记者 柳小玲）

7月1日起，由文化和旅游部组织开展的“新时代廉洁文化优秀作品展演展示活动”入选剧目在“文艺中国”视频号、文化和旅游部政府门户网站进行线上展播，全国文旅系统视频号同步播出，扩大廉洁文化覆盖面和影响力。新时代廉洁文化优秀作品海报同步在文化和旅游部展出。

记者获悉，此次展演展示活动从全国各地区各单位踊跃报送的近120部优秀廉洁文化题材剧目中精选37部剧目开展线上展播，福建6部作品入选，入选数量高居全国榜首。

其中，泉州晋江的掌中木偶戏《一鹤“飞”》为入选剧目之一。

《一鹤“飞”》讲述的是这样的故事：古时江湖艺人杨一鹤，因能在高塔上飞下而声名鹊起。恰逢太后七秩华诞，朝廷耗巨资筑高塔，为太后祝寿。知县宝物难寻，请杨一鹤进京献艺，扮作“仙鹤”飞塔献寿，因此举“新奇”深得皇家赞赏。

州府县及朝中的大小官员踊跃参与，层层虚报杨一鹤能飞的高度。于是，在众人的共同促成下，杨一鹤只得从70多米高塔飞下，结果落得人毁鹤亡。

## 暑期每周末 泉州公益讲解世遗故事

7月5日至8月24日，每周末上午9:00、下午4:00向公众提供免费讲解服务

海都讯（记者 柳小玲）

7月5日至8月24日，泉州精心推出“世遗泉州 与你同行”暑期公益讲解服务，为广大市民和游客讲好泉州世遗故事。

此次活动包含开元寺、泉州府文庙、天后宫（德济门遗址）、清净寺、南外宗正司遗址等世遗点，计划每周末面向公众提供场次为上午9:00、下午4:00的免费讲解服务。活动期间，公益讲解员将穿着“世遗泉州文保志愿者”马甲。

为进一步方便游客体

验，泉州还推出“泉州：宋元中国的世界海洋商贸中心”智慧语音讲解系统，用中文、英文、日文、韩文、闽南语，讲述22个泉州系列遗产点，结合观众线下使用场景，语气轻松自然，有现场感，给观众营造一种现场陪伴式的讲述感。每个遗产点拆分成多个小主题，便于大家根据主题多次重复听讲，不仅可以中英文对照听，掌握世界遗产点正确的英文翻译，日语与韩语版扫码随即收听，5种语言全面上线。

市民和游客可通过

“泉州：宋元中国的世界海洋商贸中心”公众号菜单栏——云上导览全面快捷地了解泉州系列遗产背后的故事。“泉州文化云”小程序、“泉州市智慧旅游云平台”小程序等平台也都已上线，找到“线上智慧讲解”就可以收听。

“观众可以按照归类在一一级页面直接找到22个遗产点中的任一世遗点，点击对应按键进入二级页面即可收听该遗产点的语音讲解。”泉州市文旅局相关负责人介绍。首先，每个版本的体验界面都可

以完整看到22个世界遗产点分属的四大框架：制度保障类、多元社群类、商品产地类、运输网络类，更系统地理解泉州世界遗产内涵。其次，语音讲解的音频，逐点搭配了现场讲解点对应的图片，并提供了倍速功能，游客可根据需要，采用倍速或慢速形式播放讲解语音。

“此外，在22个遗产点页面设置地图导览模式，为观众提供关键的景点信息和讲解提示，同时提供经典的游览路线提示。”该相关负责人表示。

## 即日起至12月31日 “爱美蟳埔号”免费坐

海都讯（记者 董加固

黄晓燕）夜幕降临，泉州市丰泽区蟳埔古村的簪花市集与江海夜色交相辉映。7月4日，记者从泉州丰泽区获悉，即日起至12月31日，你可以免费乘坐“爱美蟳埔号”夜游专车，尽情领略丰泽蟳埔的迷人夜景。

据了解，自2024年9月以来，“爱美蟳埔号”专线迅速成为游客探索蟳埔的热门之选。此次，“爱美蟳埔号”专线进行全面深入升级。每日，两辆舒适宜人的微型公交投入运营，运营时间也作出了贴心调整：周一至周日18:00至23:00（以往为9:00至19:00）。在重要节假日间，除保持常规运营时段

外，还将增设白天9:00至18:00的运行时段，并额外增派两辆公交以满足游客的旺盛需求。

作为一条特色的免费夜间循环专线，“爱美蟳埔号”起讫站点为真武庙至蟳埔文化村停车场（簪花市集），穿越滨海浪漫线，途经簪花里市集、游艇码头、东区野滩、“上岸”市集、文兴宫、江口码头等多个充满魅力的特色地点。其中，东区野滩是晋江大桥下的网红夜聚地，可以将地标“泉州之眼”摩天轮、壮阔海景与烟火夜市完美混搭，这里霓虹流转，有咖啡、啤酒、小吃等，打造出兼具情调与松弛的“滨海不夜场”。

## 惠安崇武1元旅游巴士 畅游25公里滨海线路

海都讯（记者 吴日锦）

7月4日，惠安县崇武古城旅游巴士专线正式运营，这条由县文旅局、交发集团、公交公司共建的线路，用1元钱的亲民“白菜”票价串联起滨海风光与人文古迹，身着惠女服饰的司机更成为移动的文化名片，为游客带来沉浸式惠安体验。

专线从文创园公交站

出发，终至惠安民俗馆，全程25公里覆盖16个站点，串联起世界石雕之都展示中心、青山宫、问海文创园、崇武古城、西沙湾沙滩等10余处精华景点。夏季运营时间为8:30至18:30，冬季8:30至18:00，每10分钟一班，客流高峰时还会加密班次，现（退）役军人、60岁以上老人等群体可免费乘坐。

粉色为主色调的巴士

堪称“移动的惠安文化馆”，车身以“惠女繁花胜似锦”为主题，Q萌惠女形象搭配海浪、风车等元素，车内拉环、标语牌均融入石雕纹样、古城轮廓等符号，360度营造视觉沉浸感。乘客上车即能领取余甘枝、凤梨酥等本地特色零食，沿途还可能偶遇南音、掌中木偶等非遗表演，幸运者

还能获赠景区门票。“既能看风景，又能品文化，1块钱太值了！”据首乘体验的游客陈女士介绍，专线特别安排惠女司机执驾，她们不仅熟悉线路，还能讲解沿途景点故事。从青山宫的古老传说，到“天下第一奇庙”的军民情谊，再到崇武古城的抗倭历史，惠女司机的讲解让旅途更添温度。



惠女司机兼导游